

# 市委工作会议纪要

〔2021〕11号

中共湛江市委办公室

2021年6月11日

## 全市重点项目建设、固定资产投资及6月份 集中开工项目专题会纪要

5月28日，市委书记刘红兵同志在市委8号楼三楼2号会议室主持召开全市重点项目建设、固定资产投资及6月份集中开工项目专题会，听取今年1—4月全市固定资产投资、重点项目完成情况和第二季度重大项目集中开工竣工活动筹备情况汇报，研究解决存在问题，确保按时间节点完成各项工作任务。市领导曾进泽、曹兴、锺力、梁培、欧先伟、陈伟杰、黄益斌、沈耀同志，市委秘书长吴国雄同志、

市政府秘书长杨杰东同志，各县（市、区）、市直有关部门主要负责同志，广东医科大学、岭南师范学院有关负责同志参加了会议。纪要如下。

会议认为，今年1—4月，我市固定资产投资和重点项目建设主要指标基本达到预期目标，实现了“开门红”。全市固定资产投资完成323.7亿元，同比增长40.3%，增速排名全省第三，投资总量及增速均为我市近6年同期最高水平。

会议强调，固定资产投资和重点项目建设，是夯实经济社会发展基础、改善基础设施建设、增进民生福祉的重要支撑。如期推进各项工作，体现了党委政府的担当作为。全市各级各部门要高度重视，加大工作力度，主要领导亲自抓，增强协调解决问题、推动项目建设的能力。会议提出了四点要求。

**一、认清形势、振奋精神，以更大的决心推进固定资产投资和重点项目建设。**固定资产投资和重点项目建设是拉动经济增长的重要引擎，事关湛江全局和长远发展。今年1—4月，我市重大项目支撑效应明显、各领域投资稳步提升、各县（市、区）发展形势喜人，取得了较好的成效。同时，也要清醒地看到，随着中科炼化项目投产、宝钢湛江钢铁三高炉系统项目即将竣工，我市工业投资将缺乏新的增长点；部分项目受到征地拆迁、建设资金、前期报批等问题制约，进

度相对缓慢等。各级各部门要从政治高度看待经济问题，进一步增强责任感和紧迫感，把推进固定资产投资和重点项目建设与党史学习教育、“营商环境整治提升年”活动紧密结合起来，千方百计、争分夺秒，抓好重点项目建设，确保上半年固定资产投资增速更快，各项目标任务圆满完成，实现“十四五”第一年开好局、起好步。要加强招商引资，提前谋划明年重点项目，培育和发掘新的投资增长点。

**二、突出重点、苦干实干，奋力推动固定资产投资和重点项目建设取得新的更大突破。**要聚力加快重点项目建设。实行重点项目目标管理，工作项目化、项目清单化、清单责任化，明确任务书、路线图、时间表、责任人，挂图作战、对图销账。对于计划开工项目，要抓紧推进前期工作；对于在建项目，要合理安排工期，狠抓施工关键节点，加快建设进度；对于竣工项目，要加快竣工验收，及时交付使用。要千方百计扩大投资。加快提升投资的体量和质量，确保完成固定资产投资全年增长 20% 的预期目标。围绕宝钢湛江钢铁、中科炼化、巴斯夫等重大项目和主导产业做好产业链招商，同时推动 5G 网络等领域扩大投资。努力培育和发掘新的投资增长点，加大技改投资力度，抓好新兴产业培育和传统产业升级改造。充分发挥政府投资资金的带动作用，引导民间资本参与新型基础设施和重大公共服务领域项目建设。要进一步强化要素保障。加快推进重点项目征地拆迁和管线

迁改工作，确保施工红线用地顺利移交。要提升土地节约集约利用水平，加大低效用地、闲置用地项目清理力度，盘活存量土地，拓宽发展空间，并向省争取更多的建设用地指标。要按照国家及省的有关规定，加快处置我市围填海历史遗留问题。要多渠道筹集项目建设资金，对重点项目建设资金予以优先安排，确保及时足额到位。

**三、压实责任、合力攻坚，为固定资产投资和重点项目建设提供坚强保障。**要强化责任落实。要把投资和项目作为经济工作的重点，主要领导亲自抓、分管领导具体抓，形成推动有力的工作机制。要认真落实市、县（市、区）领导联系重点项目建设制度，指导督促职能部门、项目单位落实责任、解决问题、推进工作。市发改局要牵头有关单位抓紧列出重点项目问题清单，报市委、市政府主要领导及市分管领导。各县（市、区）相关经济部门要抓紧做好今年上半年各项经济指标任务的完成以及统计工作，做到应统尽统。要强化协调配合。牢固树立全市“一盘棋”思想，建立市县协调联动机制，形成齐抓共管、统筹推进的良好工作格局，推动固定资产投资和重点项目建设再加力、再提质、再增速。市各分管领导每半个月要协调分管领域重点项目推进和固定资产投资项目。发改部门要发挥好牵头抓总作用，对全社会投资做好监测跟踪分析；自然资源等部门要及时协调解决项目建设遇到的用地、规划等问题；统计部门要提高投资统计数

据质量，及时掌握新开工项目情况，切实做好入库入统工作。要强化督查考核。市委、市政府督查室要把固定资产投资和重点项目建设列入重点督查督办事项，定期开展检查督导。要把固定资产投资完成情况纳入市直各重点行业部门“四个全面”绩效考核内容，并提高在县（市、区）“四个全面”绩效考核中的权重。要创新督查方式方法，建立健全季报月报日报制度，运用信息化、数字化、新平台新技术加强固定资产投资和重点项目建设的监督监控，及时掌握进度、及时发现问题、及时研判情况、及时化解矛盾。

**四、提高站位、强化担当，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。**近期，省内部分地区出现本土病例，疫情防控形势十分严峻。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，把疫情防控工作作为头等大事和重要政治任务来抓，做到守土有责、守土负责、守土尽责，对疫情防控工作再动员、再部署、再落实。要进一步落实疫情防控属地管理责任、部门监管责任、单位主体责任、个人自我管理责任，确保抓实抓紧抓细抓到位。要全力推进新冠疫苗接种，进一步优化接种服务，加快构建免疫屏障。要根据新形势及时查漏补缺，完善工作预案，强化风险意识、底线思维，以大概率思维应对小概率事件，宁可备而不用，不可用而不备，确保万无一失，共同打赢这场大仗硬仗，统筹推进疫情防控和经

济社会发展工作。

出席：刘红兵、曾进泽、曹兴、锺力、梁培、欧先伟、陈伟杰、黄益斌、沈耀，广东医科大学向献兵、岭南师范学院苏古发，市委秘书长吴国雄、市政府秘书长杨杰东，赤坎区杨柔彦，霞山区龙小艾，麻章区陈政，雷州市张仁建，廉江市林海武，遂溪县余庆创，徐闻县李汉东，坡头区陈景泰，吴川市陈恩才，奋勇高新区吴承光，湛江经开区梁琼荣，市委副秘书长张鼎智、闫嘉伟、林小斌、汪良波、凌汉，市委宣传部黄戈，市委党校李连红，市发展和改革局聂兵，市教育局李更盛，市科技局吴康秀，市民政局车斯文，市司法局黄诚球，市财政局李曜，市人社局黄真窦，市自然资源局吴松江，市生态环境局关卉，市交通运输局庄光权，市水务局李立，市农业农村局陈刘，市文广旅体局彭晖，市卫生健康局林华坚，市应急管理局程进，市国资委谢灵运，市市场监管局林黎明，市统计局甘强，市城市管理综合执法局孔令培，市粮食和物资储备局陈列，市城市更新局李枝坚，湛江农垦局黄香武，湛江港集团汪万泉、市粤海水务集团龙厚军、市基投集团颜斌、

市交投集团张洋、市旅投集团陈振华，湛江供电局郑世明，市工信局邱汉华，市政府副秘书长周乔，市住建局莫大成，市政府研究室张玉梅，市商务局彭国坚，市代建中心肖雪强，市土地储备管理中心陈健。

---

发：各县（市、区）党（工）委和人民政府（管委会），  
市委有关部委、市直有关单位、中央及省驻湛有关  
单位。

抄送：刘红兵、曾进泽、曹兴、锺力、梁培、欧先伟、陈伟  
杰、黄益斌、沈耀，吴国雄、杨杰东。

---